

长河坝水电站枢纽区工程地质勘察与评价

胡金山, 刘永波, 唐世明, 曹建平

(中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司, 四川成都 610072)

摘要:长河坝水电站为高地震烈度区、深厚覆盖层上建造的世界上最高的砾石土心墙堆石坝,国内外尚无成熟经验可供借鉴,其地质勘察与评价也遇到前所未有的挑战。介绍了长河坝水电站枢纽建筑物主要工程地质问题与评价,包括区域地质与地震及水库大坝、地下厂房大型地下洞室、泄洪放空系统进出口边坡、环境边坡主要工程地质问题与评价。阐述了主要工程地质问题的处理及取得的效果,总结了长河坝工程地质勘察经验,可供类似工程借鉴,尤其是深厚覆盖层超高土石坝。

关键词:长河坝水电站;工程地质问题;勘察;评价

中图分类号:TV7;[221.2];TV221;TV641

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)01-0006-05

1 概述

长河坝水电站规划阶段的勘察设计工作始于1977年,至2003年7月编制完成了《四川省大渡河干流水电规划调整报告》。经相应的地质、勘探和试验研究工作论证,在初步查明和揭示坝址区工程地质条件与主要工程地质问题的基础上,于2004年10月编制完成了《坝址选择及枢纽布置初步研究报告》并进行了咨询。根据咨询意见,设计单位又对地下厂房、两岸坝肩、河床覆盖层、导流洞进口、左岸坝前卸荷松弛岩体等部位进行了补充勘探和地质调查研究工作,并针对坝区次级断层进行了补充取样和测龄研究工作,于2004年12月完成了《四川省大渡河长河坝水电站预可行性研究报告》并通过审查。设计单位在可行性研究阶段相继完成了坝址选择研究、坝线与坝型选择以及枢纽布置专题研究和针对查明水工建筑物工程地质条件等的地勘试验工作,同时,对枢纽区高边坡稳定性开展了专题研究。为进一步研究河床深厚覆盖层的颗粒级配和力学性能,又进行了专门的、较大口径($\phi 130$)取芯钻探和现场原位旁压试验等工作,于2006年6月完成了《四川省大渡河长河坝水电站可行性研究报告》,2007年10月通过审查。在招标技施阶段,进行了工程地震及断裂活动性补充研究、防震抗震专题研究、坝基河床覆盖层补充勘察、坝址左岸及基坑涌水水文地质条件专题研究、工程边坡以外天然边坡调查、砾石料场深化复勘(分区分层及分

级储量评价)及料场边坡勘察、泥石流沟补充专题研究及综合治理设计。

长河坝水电站为高地震烈度区、深厚覆盖层上建造的世界上最高的砾石土心墙堆石坝,国内外尚无成熟经验可供借鉴,其地质勘察与评价也遇到了前所未有的挑战。

工程区河谷深切、谷坡高陡、冲沟发育,工程高边坡稳定、崩塌、滑坡、泥石流问题较突出,深厚覆盖层建坝工程地质问题包括坝区深厚覆盖层基础承载及不均匀沉降、坝基抗滑稳定、渗漏及渗透稳定、砂层液化等问题突出,高地应力区特大型地下洞室群稳定也是工程地质勘察与评价的重点。

2 枢纽区工程地质勘察与评价

2.1 区域地质与地震

该电站地处鲜水河断裂带、龙门山断裂带和安宁河~小江断裂带所切割的川滇菱形块体、巴颜喀拉块体和四川地块交接部位,处于川滇菱形块体东缘外侧,区域地质构造背景复杂。工程区外围区域断裂带规模宏大,发育历史悠久,北西向鲜水河断裂带和北东向龙门山断裂带南西段具有发生7.5~8级潜在地震的危险性。经地震地质背景和地震危险性分析得知:工程区不具备发生强震的地质构造条件,工程场地的地震危险性主要受外围强震活动的波及影响,其中鲜水河地震统计区康定8级潜在震源对场地地震危险性起主要作用。

工程场地50a超越概率10%的基岩水平峰值加速度为172 gal,100a超越概率2%的基岩水

收稿日期:2015-12-21

平峰值加速度为 359 gal, 相对应的地震基本烈度为Ⅷ度, 区域构造稳定性较差。“5.12”地震后, 长河坝水电站不需要进行工程场地地震安全性评价的复核。地震后区域地震地质环境有一定变化, 故进行了断裂活动性及工程地震补充研究, 补充论证了 100 a 超越概率 1% 的基岩水平峰值加速度为 430 gal。

2.2 水库主要工程地质问题评价

水库由大渡河主库、金汤河等支库组成, 属高山峡谷河道, 两岸岸坡基岩多裸露, 覆盖层分布零星且主要集中分布于库尾段。库区两岸出露地层为元古界澄江~晋宁期花岗岩($\gamma_2^{(4)}$)、石英闪长岩($\delta_{02}^{(3)}$)、闪长岩($\delta_2^{(3)}$)及库尾出露的元古界前震旦系石门坎组(Pts)变质流纹岩、变质石英砂岩夹千枚岩; 震旦系上统(Zb)中厚层状白云岩、结晶灰岩、千枚岩。

库区出露基岩以坚硬岩为主, 少量中硬岩夹软岩, 谷坡变形破坏形式以岩体卸荷拉裂、局部小型崩塌、坠落为主, 除库中段下索子上游约 1.2 km 左岸卸荷拉裂岩体和金汤河支库左岸小型花岗岩塌滑体外, 其它库段均未发现大的滑坡和潜在不稳定体, 库岸整体稳定。

两岸第四系松散堆积物多位于正常蓄水位 1 690 m 高程以下, 在下索子沟下游右岸分布有较厚的冰碛堆积物(一柱香堆积体), 岸坡高陡, 厚达数十米, 水库蓄水后会产生一定的塌岸, 但对水库的正常安全运行影响甚微。

库区两岸山体雄厚, 未发现通向库外的构造透水带分布, 加之无深切邻谷, 水库蓄水后不存在向库外及下游产生永久性渗漏问题。

库区两岸基岩裸露, 第四系松散堆积物不丰, 植被覆盖较好, 塌岸规模总体不大, 两岸除有两处矿山泥石流、响水沟泥石流及野牛沟古泥石流发育外, 冲沟泥石流活动不发育或规模不大, 松散固体物质来源有限, 水库淤积问题不突出。

水库区耕地林地稀少, 多分布在正常蓄水位以下, 水库蓄水后, 绝大多数库段无水库浸没问题。只有库尾正常蓄水位附近的菩提河坝有少量的耕地存在浸没问题, 但其高程高于正常蓄水位 3~5 m, 水库浸没影响较小。

库区无控制性区域性断裂通过, 两岸平行水库发育的断裂如昌昌断裂、红峰断裂距库岸均在

2~5 km 以远, 断层多具压扭性质, 未被库水淹没, 水库沿断裂诱发地震的可能性小; 库区大部分库段为典型的花岗岩、闪长岩峡谷区, 坝前水深可达 215 m, 表浅部岩体卸荷松弛。经中国地震局地质研究所预测评价认为: 水库蓄水后花岗岩库段存在卸荷型诱发地震的可能, 发震能量最高的坝前花岗岩库段存在发生 4 级诱发地震的可能, 震中烈度小于Ⅷ度(低于场地基本烈度), 故其对水工建筑物不会造成破坏性影响。

2.3 大坝工程地质问题评价

坝址区两岸地形陡峻, 基岩出露且以花岗岩及闪长岩为主, 无区域性断裂通过, 坝区断层测年成果表明其主要活动期在中更新世, 晚更新世以来不具活动性。

两岸岩体地应力较高, 大部分属高应力区, 最大主应力达 31.96 MPa。坝区岩石致密坚硬, 抗风化能力强, 风化作用主要沿裂隙进行, 局部可见球状风化, 浅表部为弱风化, 未见强风化, 具集中卸荷和夹层式风化特点。

两岸岩体浅表部位局部形成松动岩体。两岸崩塌较发育并发育多处崩塌堆积体, 坝址区冲沟发育, 易产生小规模泥石流。

河床覆盖层深厚, 坝区河床覆盖层厚度为 60~70 m, 局部达 79.3 m。根据河床覆盖层成层结构特征和工程地质特性, 自下而上(由老至新)可分为 3 层: 第①层为漂(块)卵(碎)砾石层(fglQ₃), 第②层为含泥漂(块)卵(碎)砂砾石层(alQ₄¹), 第③层为漂(块)卵砾石层(alQ₄²), 第②层中有砂层分布。覆盖层以粗颗粒为主, 局部为砂层透镜体。

综上所述, 大坝的主要工程地质问题包括坝基深厚覆盖层基础承载及不均匀沉降、坝基抗滑稳定、渗漏及渗透稳定、砂层液化等以及左右岸坝肩边坡、料场勘察与边坡支护等。

目前国内外在覆盖层上所建造的最高坝均未超过 200 m。而长河坝水电站坝高达 240 m, 已超出了现有工程经验, 其勘察与评价难度较大。主要工程地质问题包括:

(1) 覆盖层坝基承载及不均匀变形问题。

河床覆盖层地基具多层结构, 总体为漂(块)卵砾石层, 粗颗粒基本构成骨架, 结构较密实, 其抗变形能力和强度均较高, 可满足基础承载变形

和抗滑稳定要求。

由于②-C砂层分布广、埋深较浅、力学强度较低且在Ⅷ度地震工况下为可能液化砂层。在经方案比选后最终决定采取挖除处理。

坝基持力层为第②层含泥漂(块)卵(碎)砂砾石层(alQ_4^1)、第③层为漂(块)卵砾石层,坝基还有最大深度为53 m的覆盖层。为提高坝基覆盖层的承载力和土体密实度,增加压缩模量,减小坝基的不均匀变形和沉降,最终决定对心墙建基面底部的覆盖层坝基进行固结灌浆处理,深度为5 m。

据武汉大学三维应力应变分析,挖除②-C砂层后大坝发生的不均匀沉降变形不大,坝体变形较平顺。

(2) 覆盖层坝基抗滑稳定问题。

坝基第②、③层土粗颗粒构成骨架,结构较密实,力学强度较高,现场大剪试验表明:其内摩擦角 $\varphi=28^\circ \sim 32^\circ$,能够满足堆石坝坝基抗滑稳定要求。坝基下砂层抗剪强度低,不能满足坝基抗滑稳定要求,需进行挖除处理。

挖除砂层后,采用极限平衡法圆弧滑动分析坝坡稳定性,经计算,各种工况下坝坡稳定安全系数均满足规范要求且最危险滑弧均不经过坝基覆盖层,说明挖除坝基砂层后,坝基覆盖层能够满足堆石坝坝基抗滑稳定要求。

(3) 覆盖层坝基渗漏及渗透稳定问题。

坝基覆盖层除砂层外均具强至极强透水性,抗渗性能差,存在坝基渗漏及渗透稳定问题。两岸岩体及河床覆盖层下的基岩强卸荷岩体一般具强~极强透水性;弱卸荷岩体具中等~强透水性;微新岩体具弱微透水性,沿两岸及河床下的基岩存在绕渗问题。

经研究决定,坝基采用两道全封闭防渗墙及墙下帷幕防渗,防渗墙深入基岩1 m,主副防渗墙厚度分别为1.4 m和1.2 m。两岸山体及河床下的基岩采用钻孔孔内压水试验,查明基岩小于3 Lu的防渗线,设计帷幕深度超过此防渗线。另外,右岸为凸岸,大渡河在坝址处的流向由南东转为南西,形成一个90°的河湾,库水易沿右岸渗漏,故右岸防渗帷幕需适当延长。

坝基处理后,通过渗流计算,坝基内的各层覆盖层渗透坡降均小于0.1,小于其允许渗透坡降,

渗漏量也小于规范允许值。

施工过程中,由于坝基砂层的开挖,其上的覆盖层20~30 m被挖除,施工中基坑涌水较多,最大时达12 000 m³/h。为此,设计单位与中国地质大学联合进行了大坝基坑涌水渗流场专题研究,查清了基坑涌水的来源,认为在防渗体系完成的情况下施工期涌水对大坝永久运行影响不大。由于大坝的两道防渗墙与基岩组成了相对封闭的水文地质体,该电站开创性地采用水文地质方法宏观检测了防渗墙的渗透性(此法获得两项实用新型专利)。通过在主、副防渗墙之间进行多组多孔抽水试验,综合利用解析法、GMS模型参数反演和水力层析法计算分析得出两防渗墙体的渗透系数在0.01~0.02 m/d之间,防渗体的渗透性与设计值接近,即大坝防渗墙总体效果良好。

(4) 砂层液化问题。

河床覆盖层中分布较广的②-C砂层厚度为0.75~12.5 m,埋藏深度为3.3~25.7 m,厚度较大,为饱水的少粘性砂土。在可行性研究阶段,进行了初判(地层时代、颗粒组成、剪切波速)、复判(标准贯入、相对密度、液性指数、振动液化试验)均认为其可能为液化砂,需进行挖除或采用专门的工程措施予以处理。开挖后进行了原位复核,包括相对密度、液性指数、标准贯入试验,同时进行了现场大剪试验,查明了其力学性能。

经初判、复判及施工复核认定其均为液化砂。下游砂层不处理时,在设计地震工况下,下游坝坡稳定安全系数不满足规范要求。经综合比较后决定采用全挖除方案。

(5) 左右坝肩边坡稳定问题。

坝肩边坡开挖坡比为1:0.5~1:0.95。右岸开挖高度为343 m,左岸开挖高度为300 m,最大水平开挖深度约40 m。坝肩边坡稳定具有以下特点:

①均为弱至强卸荷岩体边坡,部分浅表部分为松动岩体;

②坡高达300多m,其中240 m坝体范围内为临时边坡。支护按临时稳定进行设计,但需要临时稳定3~5 a,施工期安全问题突出,任何一个掉块都会造成下方出现较大的安全事故。

在前期勘察过程中,进行了坝肩边坡稳定专题研究,坝肩无规模较大的顺坡控制性软弱结构

面分布,边坡整体稳定,但节理裂隙的不利组合、局部松动岩体边坡控制了边坡的局部稳定性,遂对其进行了有针对性的支护设计。同时,每隔30~50 m坡高设置深层锚索支护,以确保边坡在较长时间内的临时稳定。松动岩体因卸荷松弛产生了松动变形,稳定性极差,为V类岩体,易产生滑塌破坏,施工中予以挖除处理。目前,大坝已顺利填筑至170 m,距最终坝高仅剩70 m,开挖支护后大坝边坡整体稳定。

(6)块石料场边坡稳定问题。

两大块石料场边坡高度均超过300 m,料场边坡稳定问题较一般工程突出。

在前期料场勘察时查明了料源质量及储量,但对料场边坡勘察较少。施工阶段,重点进行了料场边坡勘察,查明了料场边坡的主要变形破坏模式,进行了稳定性评价,也查明了料场松动岩体分布情况,提出了料场支护的建议,如避开或挖除松动岩体,开采坡比随地质条件变化而变化,对强卸荷岩体和断层带采用缓于1:0.75、弱卸荷岩体1:0.5、微新岩体1:0.3的开采坡比,同时根据不利结构面组合形成的块体稳定问题随机增加支护,条件许可时将断层带挖除,并根据开挖后变形破坏模式进行有针对性的支护设计等。随着大坝填筑高程的上升,料源富余系数越来越高,在料场开挖下部可以将开挖坡比放缓。

(7)土料场勘察与边坡稳定问题。

超高土石坝对防渗土料要求高,既要达到防渗要求,同时也要满足土料力学特性的要求,甚至超出现有规范要求。一般要求土料中粒径大于5 mm的颗粒含量(简称P5含量)范围为30%~50%(建材规程规定宜为20%~50%),因而对土料场的勘察也提出了较高的要求。除了根据现有土料勘察规程查明土料级配和物理力学特性、进行质量及储量评价外,还须提出不同P5含量(包括P5<30%的偏细料、P5=30%~50%的合格料、P5>50%的偏粗料)土料在平面及深度空间分布特征及其分级储量,为土料场的合理开采及土料利用提供地质依据。据此,我们创新地提出了超高土石坝防渗土料勘察与确定的方法并获得了发明专利。

土料场前期勘察以料源勘察为主,重点放在料源质量及储量评价上,但对土料场边坡进行勘

察的较少。施工阶段进行了土料场边坡勘察。长河坝水电站砾石土有两个料场,分别为汤坝土料场和新莲土料场。汤坝土料场为先期填筑时唯一的土料场。料场开采时,由于开采边坡高陡且无支护,料场后边坡出现了蠕滑变形,危及料场开采安全及大坝的顺利填筑。施工阶段进行了扩大范围地形测量、地质测绘、钻孔和井探、物理力学试验等勘察工作。根据试验成果及工程地质类比法提出了岩土体的力学参数,对变形区进行了现状调查、变形机制分析,对边坡进行了稳定性分区,提出了基于宏观判断及分析计算的稳定性评价,分析研究并确定了边坡支护设计方案,将已出现蠕滑变形土体边坡覆盖层予以挖除,沿覆盖层较浅部位开口从上至下将覆盖层挖除,如覆盖层不能完全挖除,则采用抗滑桩和锚索等强锁口措施,或在地形允许时采用稳定坡比进行开挖。为确保料场安全,同时不影响大坝填筑,边坡处理分应急及永久支护两期进行。应急处理措施包括巡视、监测、预警等应急管理措施和开口线外截水沟的施工、裂缝回填、削坡减载、开口线附近钢管桩应急锁口等应急工程措施等。通过应急及永久处理措施的实施,有力地保障了料场开采安全及大坝顺利填筑。

2.4 地下厂房大型洞室主要工程地质问题评价

经可行性研究阶段勘察,地下厂房三大洞室水平和垂直埋深均大于200 m,岩性单一,以花岗岩为主,岩体新鲜坚硬,完整性较好,多呈块状~次块状结构,以Ⅲ~Ⅱ类围岩为主,整体成洞条件和围岩自稳能力较好,具备修建大跨度地下建筑物的工程地质条件。洞室顶拱局部稳定性受缓倾角结构面控制,边墙局部稳定性受NWW向陡倾角结构面(与边墙小角度相交)控制,三大洞室均存在局部不利结构面组合形成的块体稳定问题。洞室水平埋深350 m以里最大主应力 σ_1 量级为25.68~31.96 MPa,属高应力区,易产生岩爆。地下厂区的地下水活动微弱,洞壁以渗滴水为主,局部呈线状流水。此外,金康水电站引水洞距地下厂房仅255 m(直线距离),其水位高于地下厂房,分析预测厂房开挖过程中地下水活动将加强,可能产生较大的涌水,因此,需要加强地下厂房内侧的防渗和排水措施。

招标阶段,进行了左岸地下厂房水文地质专

题研究,在金康水电站引水隧洞充水现状的影响下,分析了左岸坝区地下水的补给、径流和排泄以及金康水电站引水隧洞渗水对左岸坝区地下水动力场的影响,分析预测了厂房开挖时可能产生的最大涌水量、施工开挖期及运行期地下水动力场变化对工程安全的影响,为防渗和排水处理措施的优化提供了水文地质依据。

开挖过程中,由于厂房边墙避开了最大主应力方向,岩爆现象不突出,仅局部存在片帮脱落、劈裂等现象,支护后洞室稳定。由于该地下厂房断面大,长228 m,最大高度为73.35 m,最大跨度为30.8 m,开挖时卸荷回弹明显,通过声波测试及全景图像显示洞室松动圈厚度为2.8~4 m。在母线洞距厂房边墙约6~8 m处最深达12 m处出现裂缝,方向与厂房边墙近平行、直立。针对母线洞裂缝,在厂房边墙处有针对性地增加了锚索支护。针对顶拱缓倾结构面及较大不利组合块体,增加了锚索支护或锚筋束支护。总体而言,厂房洞室稳定性较好,未出现大的塌方及块体失稳现象。

2.5 泄洪放空系统进出口工程地质问题评价

泄洪放空系统布置于右岸,沿线岸坡山体雄厚,谷坡陡峻,岸坡冲沟较发育。岩体主要为晋宁期~澄江期的侵入岩,其岩性以石英闪长岩($\delta_{02}^{(3)}$)、花岗岩($\gamma_2^{(4)}$)为主,局部侵入少量细晶花岗岩脉(γ_1)。

其进口边坡强卸荷水平深度为20~35 m,弱卸荷水平深度为64~78.5 m。岩体发育mj5裂隙密集带,带内小断层及挤压破碎带较发育,其产状与自然边坡呈小角度相交,与洞轴线呈大角度相交,对洞脸边坡、洞室稳定、塔基稳定均不利。可行性研究阶段将其挖除。

由于谷坡陡峻,在挖除mj5裂隙密集带后,开挖边坡高达300余m,施工难度大且工期长。技施阶段采用“高清坡、强锁口、低开口、早进洞”原则将边坡优化,部分保留mj5裂隙密集带,将开挖边坡降低至100 m左右。调整后将泄洪洞延长,塔体外移,使mj5裂隙密集带的大部分处于洞身进口段。由于mj5裂隙密集带产状与洞轴线呈大角度相交,虽然其岩体破碎,但在采用预灌浆及管棚施工后洞室保持稳定。调整后的洞脸边坡整体稳定性主要受与洞脸斜交的、倾向坡外的长大

裂隙控制,同时,局部碎裂结构岩体边坡易产生塌滑。经边坡稳定性计算后在自然边坡进行了系统锚索支护以确保地震工况下稳定,开挖边坡中对破碎岩体增加了框格梁支护。开挖过程中,虽然局部由于支护不及时在破碎岩体中出现小规模垮塌现象,但总体边坡稳定。

出口边坡下部岩体强卸荷深度为16.5~27 m,弱卸荷深度为42.5~60.5 m,无控制性软弱结构面分布,边坡整体稳定。开挖后边坡稳定受长大顺坡裂隙控制。可行性研究阶段按1:0.5坡比开挖,坡高达300 m以上,施工难度大且工期长。在按上述原则进行优化后,将坡高降至100 m左右,同时经稳定性计算,对自然边坡采用系统锚索强锁口,目前大部分边坡已开挖完毕,边坡稳定性良好。

2.6 枢纽区环境边坡的勘察与防治

长河坝水电站为典型的高山峡谷地貌,边坡高陡,工程区左右岸坡基岩多裸露,植被差,岩体裂隙较发育,卸荷较强烈。工程边坡开口线以上至第一级谷肩的环境边坡高达700~800 m,其浅表部发育有较多可能失稳塌落的危岩体,分布范围较广,包括危石、危石群、孤石、孤石群、松动岩带等。

环境边坡(工程开口线外的自然边坡)危岩体对工程、施工安全影响较大。随着水电工程的不断建设,工程开口线外环境边坡的安全问题日益突出,因此,对环境边坡危岩体进行有针对性地勘察与防治就显得尤为必要。目前水电工程危岩体勘察、稳定性评价及防治尚无统一的标准。长河坝水电站危岩体稳定性评价遵循定性与定量评价相结合、以定性分析为主的原则,根据已有的研究成果,考虑到地层岩性、地形坡度、结构面特性、结构面组合特征建立了一套半定量快速评价方法,以快速评价危岩体的稳定性。对中小型危岩体以定性分析为主;大中型危岩体可采用半定量快速评价方法,按危岩体稳定性影响因素快速评分表进行评价;大型、特大型危岩体宜采取定性与定量结合的评价方法,考虑危岩体影响对象,结合《水电水利工程边坡设计规范》稳定性标准,确定危岩体的稳定性。危岩体危害性评价首先根据建筑物的重要程度及人员工程活动情况进行危害对

(下转第21页)

度为1.5 m,IV类围岩衬砌厚度为0.8 m;Ⅱ、Ⅲ类围岩洞段仅进行边墙及底板衬砌,顶拱只作喷锚支护,衬砌厚度为0.6 m。边墙和底板衬砌采用C₉₀40高强混凝土,顶拱采用C25混凝土。

(3)出口段设计。

放空洞出口采用扭曲挑流鼻坎,平面弯曲非对称扩散。从“放1+701.65”位置起挑,起挑点高程为1490 m。出口左侧挑射半径为91.67 m,挑角为18°,左侧边墙从桩号1+701.65起接半径R=60.84 m的圆弧,圆弧沿轴线方向长度为27.77 m,挑坎出口高程为1494.31 m。出口右侧挑射半径R=80.51 m,挑角为30°,右侧边墙平面投影R=225 m的圆弧,轴线方向长度为40.11 m,出口高程为1500.7 m。

放空洞挑坎水舌空中舒展,扩散比较充分,全部落在河道中,归槽情况很好,挑距约52.4~123.5 m,入水宽度大约为51.8 m。在河岸左侧

(上接第10页)

象分级,然后综合确定危岩体的危害程度,其危害程度从高到低分为I、Ⅱ、Ⅲ级,最后综合确定其防治措施。

3 结语

笔者主要介绍了长河坝水电站枢纽建筑物主要工程地质问题与评价,简要介绍了主要工程地质问题的处理及取得的效果,简单总结了长河坝工程地质勘察经验,可供类似工程借鉴,尤其是深厚覆盖层超高土石坝。

参考文献:

- [1] 胡金山,凡亚,闵勇章,刘永波,曹建平.“超高砾石土石心

(上接第17页)

尾水闸门室位于叮铛沟上游侧的山体内,闸室轴线走向为N6°48'14"E,闸室高55.3 m,垂直埋深70~108 m,最小水平埋深约30 m。尾水闸门室长度为132 m,宽度为10 m,城门洞型。

尾水洞出口布置在大坝下游约500 m处,出口纵轴线与河道中泓线的交角约为40°。

4 结语

长河坝水电站工程引水发电系统地下洞室群复杂、规模大,各建筑物布置紧凑,很好地解

产生回流,但回流影响很小。

4 结语

长河坝水电站泄水建筑物泄洪总量近9 970 m³/s,笔者结合坝址区地形、地质条件,对泄水建筑物的布置进行了比较研究,所提出的1条深孔泄洪洞+2条开敞泄洪洞+放空的全泄洪洞组合方式是合理、可行的,且随着勘测设计工作的深入,对泄水建筑物的布置进行了适当的优化,很大程度上降低了工程施工难度,降低了工程风险。

泄水建筑物泄洪水头高、流量大、流速高,水力学问题复杂,根据水工模型试验成果,对泄水建筑物的体型及结构进行了优化设计,设计成果满足规范要求,为施工提供了可靠依据,亦可为类似泄水工程提供借鉴与参考。

作者简介:

蒙富强(1980-),男,广西百色人,高级工程师,硕士,从事水工结构设计工作。
(责任编辑:李燕辉)

墙坝防渗土料勘察与确定方法(以长河坝水电站为例)".

高坝建设与运行管理的技术进展(中国大坝协会2014学术年会论文集)[C].郑州:黄河水利出版社,2014:592~599.

作者简介:

胡金山(1973-),男,江西余干人,教授级高级工程师,注册岩土工程师,学士,从事工程地质勘察、岩土工程设计与研究工作;

刘永波(1981-),男,河南许昌人,工程师,学士,从事水电工程勘察技术工作;

唐世明(1958-),男,四川西昌人,高级工程师,从事水电工程勘察技术工作;

曹建平(1957-),男,云南曲靖人,高级工程师,学士,从事水电工程勘察技术工作。
(责任编辑:李燕辉)

决了地应力高、地质构造复杂、地下水丰富、通风、排烟难等一系列问题,可为今后类似工程设计提供参考。

作者简介:

谭可奇(1980-),男,陕西石泉人,副处长兼设计副总工程师,高级工程师,硕士,从事水电水利工程勘测设计、项目管理及科研工作;

蒲晓峰(1963-),男,四川南部人,专业副总工程师,设计副总工程师,教授级高级工程师,学士,从事水电水利工程勘测设计、项目管理及科研工作。

(责任编辑:李燕辉)